

民族生命真實之寄託。苟有昧於此義，而妄冀爲自殘自裂之圖者，一與蓬勃熾烈之民族意識相接觸，未有不披靡覆滅者也。』

結論：以一年以來，國家每遭一度危機，全國潛在之民族意識，必一度發揮其偉力。更覺一年間全國國民意志之沉着堅定，認識之明晰正確，能於國運艱危，農村衰落之狀態下，整齊步趨，克保秩序，而爲堅苦之邁進，允足爲我國家復興之保障。

二、統一與建設之迫切需要 救亡圖存之大計，其綱領一爲集中國力，必使國家首尾呼應，成爲一組織堅密之機體，二爲須充實國

力，使其血脉條暢，肌體充盈，成爲一表裏健全之機體。是統一與建設爲絕對的必要。『凡妨害統一與建設者，即爲妨害救亡圖存之大計。由構成國家之份子言，無論作本黨全體之黨員，在中國爲全體之國民團結與努力，均爲絕對的必要也。凡不能實踐團結與努力者，即爲稽延救國圖存之大計。中國國家危殆至矣。失土未復，而謀我者，更假借帝制餘孽，妄稱名號。吾人苟不急起直追，以鞏固國家之統一，完成一切之建設，以立禦侮之根本，則國家必將陷於破碎支離而不可救，況國際風雲已有時不我待之勢乎！』

## 閩變經過

### 難賓

去年十一月中旬，陳銘樞、李濟深、蔣光鼐、蔡廷鍇、陳友仁、黃琪翔、徐名鴻等齊集福州，連日會商一切，至十八日，福州市上忽發現福建文化運動總同盟的標語，閩變醞釀，至此遂告成熟，二十日即在福州舉行所謂人民臨時代

表大會，總主席黃琪翔宣讀人民權利宣言後，當場通過所謂十二項提案，並發出通電，宣布設立所謂中華共和國人民革命政府。人民革命政府於二十二日成立，以李濟深、陳銘樞、蔣光鼐、陳友仁、徐謙等十一人爲委員，推定李濟

深爲主席。政府之下設財政、外交二部，及軍事、經濟、文化三委員會。陳友仁兼外交部長，蔣光鼐兼財政部長並經濟委員長，李濟深兼軍事委員長，陳銘樞兼文化委員長。當日開首次會議，即通過並頒布所謂最低限度之政治綱領

最後期以實踐。『……舉國之所望於本黨者，固不在乎多言。本黨之所以痛自惕厲，引爲己責者，亦唯期於實踐。本會議認爲在此時期吾人唯當以不驕不諱之精神，克已合羣，以努力鞏固革命之基礎，確立救國之根本……努力鞏固革命之基礎，確立救國之根本……本會議關於政治、軍事、經濟、教育、黨務各種設施之方案，誓必以一貫之精神，與確實之步驟，盡利推行。所望由全黨同志之精神團結，以造成全國國民與本黨之精神團結，以全黨同志之刻苦力行，感動全國國民，而相期以加倍之努力。』

十八條。二十四日蔡廷鍇被委爲人民革命軍總司令，並將原有十九路軍擴充爲五軍，任沈光漢、區壽年等爲軍長。陳銘樞、李濟深等原爲中國國民黨中執委，而此次人民政府竟宣告脫離國民黨，而以中國最高權力屬於『全國生產的人民』相號召，並另製新國旗，此在政治意義上實爲極嚴重的叛變。

閩變發動之前，中央以在此國難嚴重時期不宜再有紛爭，極力設法消弭。時國府主席林森正因事返閩，力囑陳李打銷成見，但未有效果。及二十日閩方通電到後，中央即召開中政會議，決議着各軍政機關迅予處置。次日，國府又令行政院及軍事委員會略云：『陳銘樞等在福州糾合所謂第三黨重要分子，自立名目，實行叛亂；同時勾結共匪，助其肆虐……若任其猖獗，則荼毒生民，危害國家，爲患不堪設想。爲此令仰該院會令飭所屬軍政機關，迅予處置，務使叛亂早日敉平。』二十三日，中央常會決議：陳銘樞、李濟深、陳友仁永遠開除黨籍，

從叛亂各犯，送請監委會查明議處。此外軍事

委員會委員長蔣中正及中宣會各發表告十九路軍將士文，促十九路軍將士保持光榮之

歷史，避免恥辱之犧牲，及早爲謀，速圖自拔，幡然悔悟，勿爲陳李等逆所利用。此在閩變揭開

時，中央固猶思作政治的解決，但一方面爲防閩方進攻，不得不將閩浙各師限期集中，閩浙邊境一帶，海軍將主力艦艇戒備，閩浙洋面及十二月初旬，中央對閩軍事實已完全告竣。其時，十九路軍亦陸續集中於閩北一帶，雙方形勢漸臻嚴重了。

西南對閩方主張，自始未表同意。福州宣布設立人民革命政府時，胡漢民、陳濟棠等即電陳李責以脫離國民黨，頒布新政綱，勾聯共匪，陳李雖覆電解釋，但西南仍表示反對態度。

中央爲謀與西南精誠團結及突破當前難關起見，於是派張繼、馬超俊、陳肇英、王陸一四委南下接洽之舉，所負使命爲與西南中委交換對時局意見，商談對閩變糾正辦法，及請西

南各委入京出席四中全會。四委於十二月九日自滬出發，十一日抵港，復由港而粵而桂，先後晤胡漢民、陳濟棠、李宗仁、白崇禧等，二十六日返抵京。接洽結果，關於閩變，據張繼云：『南

中諸同志決極端反對，於中央之如何嚴厲制裁，西南方面均表示贊同，且願糾正之迅速也。』但胡漢民於十五日在港發表對時局重要宣言，除痛斥閩方叛黨聯共改號建國外，並提出八項主張，對中央亦有所建議。西南執行部政務會二十一日亦發出通電，略謂：胡宣言爲解決時局彌亂救亡不易辦法，在此訓政期間，應以政權屬於黨，治權屬於政府，實行劃分，然後一切糾紛可以消弭。故對胡之主張，極端贊同，深望當局屏除成見，採納善言。是可知西南在此次閩變中，自初即以第三者地位自居了。

當張繼等四委在西南接洽之時，閩浙邊風雲，更趨險惡。蔣軍委員長自贛飛浙，親在杭衢一帶，召集陸空將領，面授機宜。海軍各艦隊亦開始動員，佈防閩港口，斷絕逆方接濟，海長陳紹寬準備親自出發。閩方犯浙路線分爲三

9459 送請監委會追認，並交政府嚴行拿辦，其餘附

94550 路南由福鼎犯平陽，中由壽寧政和分犯泰順慶元，北攻浦城犯仙霞關。十二月十六日以後，北路前線開始接觸，漸次中南兩路亦發生戰事。中央大軍由建甌方面向前推進外，並用戰

鬪轟炸機多架，自二十二日起連日飛福漳迭施轟炸，人民死傷甚衆，閩各界電京請制止。今年元旦前後，閩北軍事已入於主力戰，尤以泰順及建甌方面激戰最烈，雙方死亡甚重。六日

中央軍以步砲，空聯合作戰，猛烈砲火下，攻克延平，次日克水口。閩軍經此巨創，損失甚重，時守古田之十九路軍第七師亦被中央軍所包围，斷絕歸路，至十二日城陷，全師被繳械。古田既陷，蔡廷鑑在福州郊外所佈最後防線，知不可守，乃於十二日晚下令總退卻，渡江退向閩

南而去。中央軍於十三日克復福州，由海軍入城維持治安，於是所謂人民革命政府即告消滅，陳銘樞、李濟深、蔣光鼐、黃琪翔、陳友仁及其他要員，或隨軍行，或搭輪赴港，各機關人員亦出走一空了。

十九路軍南退後，本擬固守泉州，以保殘餘勢力，不料中央軍步步追擊，日陷窮促。先是中央軍於十日克復廈門，二十一日復克漳州，同時由福州渡江之中央軍蔣鼎文、張治中各部亦迫近泉州，十九路軍將領沈光漢、毛維壽等遂分電國府及軍委會，略謂：光漢等決議一致脫離僞府，擁護中央，促李陳蔣蔡諸公先行離開，並推舉戴載同志出任維持，一切政治問題，靜待商決。中央軍因此暫停前進，蔣鼎文擬

定收編辦法，營長以上離軍，餘則點械收容，蔣委員長覆電照准後，於二十三日即電泉州十九路軍將領，限三日內明白表示，如前期不遵辦，即大舉攻泉，沈光漢等當表示願遵令候編。閩變至此已告結束，省府委員，行政院於二十二日重加任命，以主席陳儀兼民政廳長，孫家哲兼財政廳長，孫希文兼建設廳長，鄭貞文兼教育廳長。此外前線進展所至地方行政事宜，行政院於二十四日令前敵總指揮蔣鼎文權爲負責處理。至西南方面，得沈光漢等通電後，以十九路軍往昔北伐剿共，迭著奇勳，淞滬之役，尤具光榮歷史，現該軍既知悔悟，脫離閩府，因電中央國府請予保存，此亦不過閩變的尾聲罷了。

## 第三次的古巴政變

從去年八月以來，古巴已經有了三次的

政變，更換了五個總統。這次被迫退的桑馬丁

度氏，第二個是德綏斯庇第氏。

在桑馬丁的任期以內，古巴是非常多事

的：不是某地革命軍突起，就是某工廠罷工。但

太，在一月十四日，又把他推翻。因此造成第三

## 志剛

是巴蒂斯太所率領的海陸軍，一致擁護他，把

許多的反抗力都剷平。然而擁護他的巴蒂斯太，在一月十四日，又把他推翻。因此造成第三